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2022年度「技能实习生回国后的跟踪调查」（概要）

该项调查的目的是对结束技能实习回国的技能实习生、掌握回国后的就业状况、职位的变化、在日本学
到的技能・技术・知识的实际应用等、搞清楚技能实习生回国后的实际状况、以便作为合理・顺利地进行技
能实习制度的基础资料。

１．调查宗旨

２．调查对象

３．调查方法

４．有效回答数・回答率

在结束了技能实习的全体技能实习生中、于2022年9月1日至2022年12月31日之间回国（包括预定※）
人员的国籍为越南、中国、印度尼西亚、菲律宾以及泰国的人。

（１）向调查对象所属的监管团体以及企业独自派遣形式的实习实施方、邮寄对象人数的中文调查表以及网络
调查回答方法的指南、委托分发给调查对象。

（２）调查对象要在回国后进行填写、从中国将调查表寄回给外国人技能实习机构调查事务局。或者采用网络
形式进行回答。

（３）回答采用无记名、多项选择方式（有部分自由叙述栏）。

调查对象数 有效回答数 回收率

31,271 7,648
（其中回答「没回国」的人数为4,495）

24.5%
（其中回答「没回国」的人数比例为14.4%）

（附件１）

※包括虽然有了回国预定、但由于受到新冠病毒感染症的影响没能返回中国、以「特定活动」的在留资格逗留在日本
的原技能实习生。

从2022年9月1日至2023年2月28日期间为止寄回来的回答做了统计。
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28.9%

28.9%

32.8%

29.9%

40.5%

35.9%

29.3%

32.9%

29.0%

33.6%

37.4%
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1.7%

1.4%

0.5%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度

2019年度

2020年度

2021年度

2022年度

未满25岁

25至29岁

30岁以上

无回答

有效回答人的明细
回答人的性别

技能实习的工种

「男性」占56.8%、「女性」占42.6%。
（N=7,648 ； 2022年度）

其顺序为「机械・金属（19.4%）」 、「建设（18.0%）」 均有所增多。
（ N=7,648 ； 2022年度）

回答人的年龄

未满30岁的占64.8%。 （N=7,648 ； 2022年度）

57.2%

70.2%

58.2%

59.5%

42.3%

29.4%

41.5%

39.9%

0.6%

0.5%

0.4%
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0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022年度

2021年度

2020年度

2019年度

2018年度

男性

女性

无回答

※在「其它」中包含了塑料成型、护理、焊接、汽车维修、工业包装、
清洗楼房等。（有关「焊接」和「塑料成型」已在2019年度以后就追
加到「其它」里了。）
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98.2%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度

2019年度

2020年度

2021年度

2022年度

起了作用
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技能实习的效果
技能实习的效果

通过实习期间所学到的知识、回答「起了作用」的人占92.0%。 （ N=3,153 ； 2022年度）

起了作用的内容

有关起了作用的具体内容、有78.9%回答「掌握了技能」为最多、其次是 「职场的纪律」占66.0%、
「在日本的生活体验」占65.4%。 （N=2,902 ; 2022年度）

※将2021年度和2022年度回答「没回国」的原技能实习生从总体参数中扣除。
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回国后的就业状况

从事的工作内容

回答「被雇佣已上班」、「被雇佣准备去上班」还有「已创业」的人中、回答所从事的内容「与实习相同工作的占（45.8％）」、并
且「工种与实习相同的人占（20.7％）」、一共占66.5％。 （ N=1,037 ； 2022年度）

回国后的就业状况

关于回国后的就业状况、回答「被雇佣已上班的占（17.0％）」、「被雇佣准备去上班的占（5.9％）」或者「已创业的占
（10.7％）」一共占33.6％。并且、回国后「正在寻找工作」的人占26.3％。另外、有关不同工种如P9所述、不同的国籍如P10
所述、实习的类别如P11所述。（ N=3,095 ； 2022年度）

※「以建设（造船）特定活动返回」已在2018年度至2020年度期间追加到选择项里。
※「以特定技能返回」已在2019年度追加到选择项里。
※ 不包括在2021年度和2022年度回答「没回国」的原技能实习生。

（※）

３
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91.6%
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91.0%
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缴纳了保证金等

无保证金等

无回答

有无保证金等

有无归还保证金等

（ N=376 ； 2022年度）向回答「缴纳了保证金等」的人询问其归还状况时、回答「已全部归还了」的人占44.1％。

有无缴纳保证金等

询问是否向派遣公司以及监管团体缴纳了保证金等时、回答「无保证金等」的人占91.0％。 （ N=7,648 ； 2022年度）

※所谓保证金等是指技能实习生本人或者家属等向派遣公司以及监管团体缴纳的押金、不动产等。是为了以便在发生实习生本人
失踪等时、充当向该机构的补偿。并且、不是为了来日本时的出国费用等筹备的欠款。

※2021年度和2022年度包括回答「没回国」的原实习生。

※2021年度和2022年度包括回答「没回国」的原实习生。
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有无实习期间（在留）中的问题

实习期间（在留）中的为难事情

询问在留中除语言沟通之外是否有什么为难事情时、回答「没有为难事」的占81.5％、回答「有为难事」人的具体内容是「离家后
感到孤独」占60.4％、为数最多。

（ N=7,648 ； 2022年度）

实习期间（在留）中的禁止事项

回答「无禁止事项」（包括无回答）的人占96.7％。有关禁止事项的内容、回答较多的是「禁止使用手机」占1.5％、其次是「禁止
男女交往」占1.4％。 （ N=7,648 ； 2022年度）

※从2019年度开始追加了「禁止男女交往」以及「受到以结婚、怀孕、生孩子为由的不利待遇」的选择项目。
※2021年度以及2022年度包括了回答「没回国」的原实习生。 ※ 可回答多项

（※）

※2021年度以及2022年度包括了回答「没回国」的原实习生。
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实习期间（在留）中的问题
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※ 可回答多项具体的为难事情 （ N=1,272 ； 2022年度）

・工资由于日元贬值造成损耗。
・与日本人和其它国家的实习生相比、有工资的差距。
・不同国家来的实习生之间互不关心、由于语言的障碍发生过问题。
・由于没有礼拜的场所、对穿衣有限制等问题、不能尊重宗教・风俗习惯。
・由于不允许做技能试验的练习、造成不及格。
・回国后、告诉我们说若不在当地就业会被罚款。
・希望监管团体要更多地访问实习生。
・从日本出境时的中介手续费太高了。

在有效回答的7,648人中、有意见的为859人。作为上面以外的意见范例如下所述。

※2021年度以及2022年度包括回答「没回国」的原实习生。
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回国后的就业状况（全体）
回国后的就业状况

关于回国就业状况、回答「被雇佣已上班（17.0％）」、「被雇佣准备去上班（5.9％） 」并且「已创业（10.7％） 」的人一
共占33.6％ （ N=3,095；2022年度）

还有、在回答「被雇佣已上班」、「被雇佣准备去上班」以及「已创业」中、所从事的工作内容「与实习相同（45.8％） 」并且
回答「与实习相同工种的工作（20.7％） 」的人占66.5％ （ N=1,037 ； 2022年度）

17.0%

5.9%

10.7%

1.1%26.3%10.5％

12.1%

7.5%

3.9% 5.1%

被雇佣已上班

被雇佣准备去上班

已创业

已升学

正在寻找工作

以技能实习3号返回

以特定技能返回日本

什么也没做

其它

无回答

45.8%

20.7%

29.0%

4.4%

工作与实习相同

工种与实习相同

工作与实习不同

无回答

2022年度 2021年度 2020年度
被雇佣已上班 17.0% 16.3% 22.8%

被雇佣准备去上班 5.9% 9.3% 9.9%

已创业 10.7% 14.4% 18.5%

上面三项的合计 33.6% 40.0% 51.2%

已升学 1.1% 1.2% 1.6%

正在寻找工作 26.3% 25.9% 23.9%

以技能实习3号返回 10.5% 4.1% 5.5%

以建设（造船）特定活动返回（※） ー ー 0.4%

以特定技能返回日本 12.1% 5.0% 2.9%

什么也没做 7.5% 9.0% 7.7%

其它 3.9% 8.2% 4.0%

无回答 5.1% 6.5% 2.9%

2022年度 2021年度 2020年度
工作与实习相同 45.8% 42.4% 46.2%

工种与实习相同 20.7% 21.6% 15.9%

上面两项的合计 66.5% 64.0% 62.1%

工作与实习不同 29.0% 31.2% 28.4%

无回答 4.4% 4.8% 9.6%

※「以建设（造船）特定活动返回」在2018年度至2020年度中追加
到选择项目里了。

不包括在2021年度和2022年度回答「没回国」的原技能实习生。
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回国后的就业状况（按不同工种）

农业 渔业 建设 食品制造 纤维・衣服 机械・金属 其它

回

国

后

的

就

业

状

况

被雇佣已上班 22.4％ 15.8％ 11.0％ 19.1％ 19.8％ 20.1％ 15.6％

被雇佣准备去上班 5.2％ 5.3％ 6.7％ 2.3％ 5.5％ 8.7％ 5.1％

已创业 16.4％ 18.4％ 15.6％ 10.1％ 3.8％ 9.0％ 9.1％

上面三项的合计（※） 44.0％ 39.5％ 33.3％ 31.5％ 29.1％ 37.8％ 29.8％

已升学 0.8％ 5.3％ 1.6％ 1.2％ 0.8％ 0.9％ 1.0％

正在寻找工作 19.6％ 7.9％ 20.5％ 26.4％ 30.4％ 28.5％ 30.0％

以技能实习3号返回 1.2％ 13.2％ 13.8％ 11.9％ 8.9％ 8.6％ 11.8％

以特定技能返回日本 14.0％ 26.3％ 15.6％ 14.8％ 2.5％ 7.8％ 13.0％

什么也没做 7.6％ 2.6％ 6.7％ 7.5％ 10.1％ 8.1％ 7.0％

其它 9.6％ 2.6％ 4.6％ 2.3％ 3.0％ 3.1％ 3.5％

无回答 3.2％ 2.6％ 3.9％ 4.3％ 15.2％ 5.1％ 4.0％

工

作

的

内

容

工作与实习相同 54.5％ 26.7％ 36.7％ 28.4％ 76.8％ 49.4％ 45.7％

工种与实习相同 28.2％ 26.7％ 19.7％ 33.9％ 14.5％ 20.2％ 15.5％

上面两项的合计（※） 82.7％ 53.4％ 56.4％ 62.3％ 91.3％ 69.6％ 61.2％

工作与实习不同 16.4％ 46.7％ 36.7％ 36.7％ 7.2％ 25.1％ 33.2％

无回答 0.9％ 0.0％ 6.9％ 0.9％ 1.4％ 5.3％ 5.6％

（※）由于采用了四舍五入、数值有不完全一致的情况。
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回国后的就业状况（不同国籍）

越南 中国 印度尼西亚 菲律宾 泰国

回

国

后

的

就

业

状

况

被雇佣已上班 18.2％ 27.4％ 5.0％ 9.5％ 13.2％

被雇佣准备去上班 5.0％ 8.0％ 5.9％ 4.5％ 5.5％

已创业 11.0％ 2.2％ 21.9％ 12.5％ 4.9％

上面三项的合计（※） 34.2％ 37.6％ 32.8％ 26.5％ 23.6％

已升学 1.5％ 0.3％ 1.8％ 0.4％ 0.0％

正在寻找工作 28.3％ 27.1％ 26.6％ 20.8％ 15.4％

以技能实习3号返回 11.4％ 2.7％ 11.5％ 16.3％ 23.1％

以特定技能返回日本 12.2％ 4.8％ 18.7％ 17.8％ 11.5％

什么也没做 4.4％ 16.2％ 2.5％ 7.6％ 10.4％

其它 3.2％ 5.3％ 3.6％ 2.7％ 6.6％

无回答 4.8％ 5.9％ 2.3％ 8.0％ 9.3％

工

作

的

内

容

工作与实习相同 41.3％ 63.8％ 29.0％ 47.1％ 48.8％

工种与实习相同 24.7％ 19.2％ 13.7％ 15.7％ 25.6％

上面两项的合计（※） 66.0％ 83.0％ 42.7％ 62.8％ 74.4％

工作与实习不同 30.5％ 14.9％ 48.6％ 31.4％ 16.3％

无回答 3.4％ 2.2％ 8.7％ 5.7％ 9.3％

（※）由于采用了四舍五入、数值有不完全一致的情况。



11

回国后的就业状况（按实习资格类别）

1号 2号 3号

回
国
后
的
就
业
状
况

被雇佣已上班 8.7％ 18.6％ 15.2％

被雇佣准备去上班 9.5％ 5.2％ 6.6％

已创业 18.2％ 9.8％ 10.0％

上面三项的合计（※） 36.4％ 33.6％ 31.8％

已升学 1.2％ 1.2％ 1.0％

正在寻找工作 18.2％ 28.1％ 25.2％

以技能实习3号返回 10.3％ 11.2％ 8.2％

以特定技能返回日本 18.6％ 9.0％ 18.7％

什么也没做 6.7％ 8.4％ 5.6％

其它 4.3％ 4.1％ 3.4％

无回答 4.3％ 4.5％ 6.1％

工
作
的
内
容

工作与实习相同 44.6％ 46.7％ 42.9％

工种与实习相同 22.8％ 19.6％ 23.0％

上面两项的合计（※） 67.4％ 66.3％ 65.9％

工作与实习不同 30.4％ 29.0％ 29.6％

无回答 2.2％ 4.6％ 4.4％

（※）由于采用了四舍五入、数值有不完全一致的情况。


